
a pranzo insieme a voi .. .per l'amore di Dio è un'uomo di rispetto ... se lo vedi di origine di 
Murano .... è stato là sta buono con tutti quanti 
Tobia: Franco 
Adolfo: sta bene con tutti quanti e grosso assai.fattura 350 milioni di euro di 
fatturato .... come trasporto e coso e tiene 600 camions ... 
Tobia: madonna mia 
Adolfo: perciò e allora il genero .. cosl il genero poi ha avuto problemi come Presidente 
della Regione ... Do11 Carlo ... Do11 Carlo mi dovete far fare questo servizio! l I e comunque 
Paolo Romano, io sono andato l'ultima volta ieri ... alle 08,30 a Capua ... quando tu dicesti a 
Capri? • 
Tobia: è .. è .• 
Adolfo: poi so110 stato ve11erdì a Gaeta e loro poi sabato so110 stato co11 CALDORO già 
precede11temente all'illizio dell'altra sellima11a e so110 "tu tu " .. questa cosa Do11 Carlo se vi 
fate questa gra11a ... percl,è è u11a i11giustizia che 11011 ha11110 mai fatta .... comunque ... tutti il 
NCN, Forza Italia con Martusciello ... CALDORO gli è sta stato imposto proprio da Paolo 
Romano dice è 1111a cosa mia personale che. .. 
Tobia: sempre 
Adolfo: sono persone della mia famiglia ..... comunque l'hanno dalo in mano a tutti quanti 
perchè altrimenti non superava .. perchè Paolo Romano ..... Paolo Romano è il genero di 
CATONE 
Tobia: elle è il Preside11/e della Regione 
Adolfo: era fino ad un mese fa Presidente della Regione .. poi si è dovuto dimettere perchè 
un Direttore Generale dell'ASL disse che lui l'aveva minacciato perchè aveva pigliato dei 
dipendenti ed era successo unfatto ..... e lui è rimasto consigliere e si è dimesso da Presidente 
e mò sta non può venire ne a Napoli centro e ne a Caserta provincia, perchè lui è di 
Caserta ... 
Tobia. ... incomp. 
Adolfo: deve stare là a Formia .. liene le case a Formia ci siamo incontrali a Formia e a 
Cassino e don Carlo ... con il figlio mi hanno 
Tobia: incomp. 
Adolfo: ... incomp. ex Presidente della Regione .. il loro consigliere è CALDORO ... 
CALDORO insomma sono una sola cosa è pure Presidente della Giunta è CALDORO e lui è 
il Presidente del Consiglio 
Tobia: e tu li sapevi questa cose che Catone 
Adolfo: Catone che era il suocero? 
Tobia: il suocero? 
Adolfo: è logico 
Tobia: già da/l'inizio 
Adolfo: lo so ancora bene perchè poi questo Paolo Romano che io ho conosciuto una 
sola volta era amico di mio cognato l'ingegnere ... 
Tobia: ah. .. si 
Adolfo: tanto il vero che sono stato mio cognato l'ingegnere è stato diverse volte a casa 
di Paolo Romano a cena pure con CALDORO 
Tobia. .è 
Adolfo: hai capito? .. perchè a casa di Catone 
Tobia: imcomp 
Adolfo: Catone avrebbe detto 
Tobia: incomp. 
Adolfo: si.si.si aspetta là comunque mò hanno cambiato Presidente stanno cambiamdo il 
Presidente insomma e così a noi una grossa mano ce l'ha data questo Paolo Romano!! .. e se 
lo senti parlare di Gioacc!,ino ALFANO, quello fa parte dello stesso partito, poi quello 
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quando ebbe il provvedimento stava candidato alle Europee poi lui si è fermato si è voluto 
fermare non si può più votare no perchè? .. ebbe il provvedimento degli arresti 
domiciliari ... Paolo Romano? 
Tobia: .. si .. si 
Adolfo: eh allora ebbe 12 mila voti ... cosi senza prendere incomp. 
Tobia: mamma del carmine 
Adolfo: questo è quello se lo senti parlare di Gioacchino Alfano 
Tobia: quando incomp. 
Adolfo: non tiene niente e che è zero sta nello stesso partito poi lui sta con NC prima 
stava con Berlusconi poi è passato Palo Romano è passato con NC 
Tobia: si si 
Adolfo: Don Adolfo esso .. ma io gli dò del tu .. esso è più giovane 

incomp. Do11 Adolfo è zero •. è una chiavica 
Tobia: meno male che l'hanno rinviato a giudizio .... 
Uomo: guardate è una chiavica a Sant'Antonio Abate andava in pezzenteria ( in miseria) 
Adolfo: adesso muore dalla collera poi per niente incomp adesso muore dalla collera 
perchè adesso muoiono di collera anche qua fino ad adesso si nascondeva dietro al PUT? (lo 
ripete più di una volta?) .. 
Tobia: PUT 
Adolfo: loro non tengono più come nascondere hai capito? 
Tobia: quelli sono due i vincoli eh Adolfo? sarà pure quell'altro vincoli? 
Adolfo: quali vincoli? 
Tobia: il PUT e poi il coso paesaggistico 
Adolfo: tu? ... il parere paesaggistico alla sopranindentenza ci devi andare sempre 
Tobia: ci si deve sempre andare 
Adolfo: certo perchè non è normale tu pure per il capannone ci devi sempre andare ... Ci 
deve andare sempre .. però non ci sta il vincolo del PUT è normale ma ci va normalmente 
come ci vanno tutti quanti come sopra da Agerola pure a casa mia a via Tavernola pure se li 
faccio qui i capannoni devo essere sempre autorizzato 
Tobia: hai visto che piacere le mura Adolfo? 
Adolfo: ah. .. una cosa? 
Tobia: una cosa che non ci pensavamo proprio fino a pochi giorni fa Adolfo 
Adolfo: e quelli vennero a Castellammare l'altro giorno Casi/lo e TOPO sopra al PD che 
accusarono Salvatore Vozza e Pammllo che avevano bloccato i mandamenti ... tutti gli 
emandamenti dalla Regione che questo ed altro una settimana fa ed allora voi adesso fate un 
consiglio comunale è stato convocato il 4 poi devono fare il consiglio comunale e nel 
consiglio comunale dite che voi volete che noi e noi ci impegniamo a ritirare gli 
emendamenti .. cento ... gli scemi perdono tempo 
Tobia: incomp 
Adolfo poi si vanto .. e allora ieri sono usciti da là tutto il PD 
Tobia: contrario? 
Adolfo: tutti il PD se ne sono usciti quando hanno votato tutti Salvatore Vozza stava fuori 
al consiglio .. al consiglio Regionale stava fuori là con tutti incomp.tutti 
Tobia: quell'uomo di merda 
Adolfo: e quello dovevi vedere com'e ha scritto il Mattino .. ma quello l'ho fatto attaccare 
oggi ieri mò domani sopra .. attaccare Salvatore VOZZA contro lo sviluppo di Castellammare 
Tobia: vai a fare in bocca ai morti (va afammoc a chi ta mort??) 
Adolfo: ma quella è la realtà scusa ma quello la dichiarato ufficialmente non che la 
abbiamo detto noi .. Casillo e coso hanno detto è staio VOZZA dentro alla riunione con il PD 1 
ha detto chiaro e tondo 
Tobia: incomp veramente 
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Adolfo. 
Tobia: 
Adolfo: 
Tobia: 
Adolfo: 
Tobia: 
Uomo: 
Adolfo: 
Tobia: 

ma l'ha dello il PD 
qua lo dice veramente 
ma l'ha detto il PD 
sopra al giorna/e? .. pure oggi I hanno detto? 
ma tu allora .. non mi vuoi capire? 
non I ho /elio? 
non l'abbiamo /elio? 
ma voi non lo comprate e comprate/o 
a abbiamo comprato .. la abbiamo comprato 
pausa 

Adolfo: è uscito tutti i giorni ... i giorni 
Tobia: ma i giorni passali non 
Adolfo: non l'avete noi già stavamo già camminando (sta sfoglia11do il giomale) io tengo 
pure il libro qua, già I ho letto?? 
Tobia: ah.. "sbadiglia" 
Adolfo: allora 
Tobia: stai facendo la raccolta? 
Adolfo: si tutta la racco/ta .... sviluppo frenato dai vincoli ... questo è il 12 luglio 
Tobia: ah 
Adolfo: il Sindaco C11on10 il PD farà squadra anche in Regione cambiate le norme perchè 
lavoro non ne c'è n 'è ... allora piano paesaggistico e variante all'uso ... si decide in consiglio 
allora allora questo è quello che abbiamo derto ... ( rivolgendosi ad un'altra persona lo invita 
a /eggere)che noi abbiamo dato la colpa a Casi/lo qua 
Uomo: colpa nostra? 
Adolfo: fammi capire il PD sulla nuova legge del punto decide il centro destra leggi lì? 
Uomo: legge un articolo di giornale ''fate una cosa dite che è colpa di Morio Casi/lo se 
non si fa sviluppo a Castellammare così troviamo un caprio espiatorio e loro si assumano 
incomp.il consigliere Regionale le aveva subite come PD stabiese aveva individuato nel 
leader regionale sicuramente Casi/lo lo è ... il responsabile di questo silenzio assordante su 
una necessità di dare un'occhiata di riguardo alla delicatissima questione stabiese su una 
nuova legge del piano paesaggistico ancora in fase di discussione quindi la realizzazione 
incomp. ma per troppo tempo Castellmmare subisce l'interpretazione sbagliata delle aree 
vincolate ... pagando nei termini incomp. Casi/lo ha lei/o nella incomp.. rimpallandola 
tutt'ora al centro destra .... 
Adolfo: aspetta un secondo Casi/lo punta il dito su Vozza e Pannu/o ci chiedono di fare 
ostruzionismo 
Tobia: ua che porco ( meraviglia) 
Adolfo: .. il Consigliere Regionale ai suoi abbiamo sbagliato ora siamo pronti a ritirare i 
seicento emendamenti ... questo è Casi/lo eccolo .. questo è Salvatore Vozza che stava contro a 
noi guarda questo è il Mattino 
Tobia: anche il Ma/lino ha scritto la stessa cosa? 
Adolfo: Salvatore Vozza ... il coordinatore regionale di Sei .. Salvatore Vozza attacca 
l'emandamento collegato alla finanziaria quella che mò abbiamo approvata in un solo colpo 
interviene su modifica della legge elettorale ineleggibilità e Sindaci .. l'abolizione del PUT e 
della restituzione della zona rossa tentate inoltre di recuperare il fallimento del piano case 
dando il via libera all'utilizzo delle aree industriale e la possibilità di realizzare nuove 
costruzioni ... contro.. contro il PD e SEL l'attacco sui piani ... la maggioranza va ìncomp. 
contro quello che hanno fatto sul mattino qua eccolo Casi/lo punto il dito contro Vozza e 
Pannullo ci chiedono di fare ostruzionismo domani esce un altro articolo vi dovete leggere 
Tobia: su Metropolis 
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Adolfo: su Metropolis ... che Salvatore Vozza è stato battuto e si è sbloccato perchè lui 
aveva bloccato il 
Tobia: eh .. hafatto ostruzionismo 
Adolfo: eh ha detto questo ... non è che l'abbiamo detto noi 
Tobia: si 
Adolfo: Casi/lo .. noi abbiamo fatto intervistare pure a Casillo.. io lo sto facendo 
tartassare vedi quando è importante i/fatto del giornale!!!! 
Tobia: lo fai più legale possibile 
Adolfo: è logico .. corrono tutti quanti Antonio !!!( Tobia chi legge) .. il fatto del giornale 
no? .. è un/atto molto importante molto ... i politici i cosi ... si calano .... 
Tobia: si calano tutti i pantaloni tutti e due? 
Adolfo: eh ... ma però 
Tobia: quando si sentono con i giornali in mano 
Adolfo: quando è gestito quando è gestibile in modo corretto? .... hai capito? 
Tobia: coerente? 
Adolfo: tu devi dire le cose ... hai capito? 
Uomo: incomp 
Adolfo: qua sta la rassegna stampa? ... tutte le cose di Luigi ... ti faccio vedere sul Corriere 
della Sera che disse .... be/l'articolo .. 
Tobia: mò l'altro giorno lessi un articolo di Luigi/orse è stato proprio questo qua 
Adolfo: e questi parlano tutti i giorni ma sul corriere della sera usci un bellissimo 
articolo .. lo fece CIMMINO il padrone di Yamamay .. l'Onorevole CIMMINO il padrone 
Carpisia .. Yamamay scrisse un bell'articolo sopra al corriere della sera .. questo è? .. corriere 
della sera .. questo è? .. si chiama Cimmino scrisse .. disse il partito bisogna che si rinnovi 
bisogna i giovani in gamba tutte queste cose e allora un suo amico una sua intervista ad un 
certo punto dice io avrei voluto qualcosa di più moderno perchè questo tiene .. questo tiene è 
un industriale ... sta vendendo la sua azienza 750 milione di euro ai Francesi 
Tobia: mamma mia 
Adolfo: le borse e i cosmetici 
Uomo: cosmetici 
Adolfo: Yamamay .. no roba intima 
Uomo: intima 
Adolfo: allora dice se i fattori nuovi della politica sono stati due il valore del Marketing e 
della comunicazione insegnato da Berlusconi ... Berlusconi è stato il maestro del Marketing e 
l'utilizzo della rete di parte di Grillo dei grillini per formare il suo movimento si dovrebbe 
imparare da Berlusconi e da Grillo .... a dire il vero in alcune realtà siamo già avanti come 
per esempio a Castel/amare di Stabia dove siamo ben rappresentati da un gruppo di giovani 
guidati dall'ottimo Luigi Greco .... sul corriere della sera ... 
Tobia: che edizione? 
Adolfo: questa .. un articolo del corriere della sera ... il nr. I dei giornali dell'ottimo Luigi 
Greco ... nelle parti d'Italia come a Castellammare siamo già avanti.. detto da lui chè è un 
uomo non è un politico fracido .. è un'industriale Yamamay Cimmino ... Cavaliere del lavoro 
.. questo è una personalità che è anche Deputato .... questo lo mise Montezemolo ... amico mio 
Montezemolo ... Bombassei il Presidente dell'unione industriale .... 
Tobia: questo è importante questa rassegna 
Adolfo: molto importante 
Tobia: ogni volta che vuoi vedere qualcosa 
Adolfo: a me l ho fatto fare incomp tre quattro giorni 
Tobia: Adolfo a me incomp peccato proprio 
Adolfo: incomp ad Aversa 
Tobia: è vero quello che è successo? 
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Adolfo: è un fatto vero ma veramente è successo Antonio 
Tobia: e teniamocelo 
Uomo: hanno/allo il controllo? 
Adolfo .. adesso non hanno scusanti 
Tobia: si .. si 
Adolfo: /'11/timo messaggio clte mi mandò Antonio disse Adolfo vedi cl,e noi nell'area 
CIRIO possiamo fare anche 1111a media struttura commercia/e 
Tobia: si 
Adolfo: 1111 supermercato di 213 mila metri tra le cose che J,a,mo approvato 
110 ... toglie11do i/fatto del PUT 11011 ci sta11110 • 
Tobia: ritirando il PUT da mezzo 
Adolfo: 11ie11te no11 ci so110 più i metri quadrati tanti quanti puoi fare il magazzino 11011 
puoi fare cambio di destinazione puoi fare tutto coso .• 
Tobia: ma Antonio mi disse che già è stato 1wmil1ato il Commissario ad ACTA? 
Adolfo: si .. incomp. 
Tobia: incomp. 
Adolfo: glielo dissi io ed è 1111 ingegnere me I fta detto Antonio Pe11ta11gelo 
Tobia: si 
Adolfo: viene nominato 1111 ingegnere di Frattamaggiore 
Tobia: si 
Adolfo: però mo è stato postitivo .. mò è b110110 
Tobia: si 
Adolfo: per quello cl,e è avvenuto oggi 
Tobia: mo si tratta sullo zappato? 
Adolfo: bravo .. bravo ltai capito? .. è di Fratta111aggiore. . .A11to11io? lo nominò e poi 
chiamò L11igi? .. L11igi vedi cosi cosi 110111i11ato è •.• poi ve11go li ... ve11go e poi ti dico 
Tobia: questo dovrebbe esaminare 
Adolfo: esaminare la pratica 
Tobia: e poi rilasciare la concessione 
Adolfo: bravo mò alla /nce di 
Tobia: mò alla /nce di questo fatto cfte è avvenuto 
Adolfo: viene con il PUT poi 
Tobia: è prollto per 
Adolfo: via libera 
Tobia: via libera 
Adolfo: hai capito? 
Tobia: con l'aiuto Dio ci passa la mani per sopra ... che ci accompagna lui 
Adolfo: piano piano.piano piano eh.Antonio? le cose delle volte 
Tobia: sono fatte assaie 
Adolfo: si fanno .. vedi quante fanno le cose io prendo non ci credo dico io non si fanno poi 
dolce dolce senza parlare io dico non parliamo aspetta aspetta eeh. .. quando dimmi il perchè • 
abbiamo avuto troppe delusioni 
Tobia: bravo bravo 
Adolfo: troppe delusioni 
Tobia: tanto è tutto delusione 
Adolfo: quello è 
[Prog. 21973 del Ol/08/2014 13:04:24} 
Tobia: io dico una cosa adesso il fatto della causa che noi leniamo da fare 
Adolfo: si 
Tobia: che la Dottoressa l'ha rinviata ad Ottobre , , 11.0 ,, 
Adolfo: silo sò \}'-
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Tobia: subito noi ... partiamo 
Adolfo: male ( malamente nel modo sbagliato) 
Tobia: incomp. 
Adolfo: eh 
Tobia: parlando con qualche avvocato .. 
Adolfo: si 
Tobia: gurdate? .. vedete quante cose stanno 
Adolfo: verificando 
Tobia: verificando .... nel tempo se noi avessimo accellerato il processo queste cose 
Adolfo: bravo 
Tobia: avessimo prese la condanna 
Adolfo: bravo .. bravo bisogna andare 
Tobia: invece andando bel piano piano uscì quella cosa della comunità 
Adolfo: europea 
Uomo: europea .. man mano man mano 
Tobia: mò uscito questìaltro fatto togliamo il put da mezzo 
Uomo: la tazza grossa ci incomp 
Adolfo come 
Uomo: la tazza grossa ci incomp ( proverbio) 
Adolfo: a poco alla volta a poca alla volta non bisogna creare 
Tobia: si va in porto il fatto del PUT a Sant'Antonio Abate ... 
Adolfo: è quello pure incomp ... 
Tobia: va bene ... PUT..PUT.. 
Adolfo: il PUC 
Tobia: PUC PUC 
Adolfo: PUC..è.è.è sicuramente 
Tobia: ha detto di pure quell'altro fatto 
Adolfo: ah.ah 
Tobia: accompagna ancora molto la 
Adolfo: è_ logica 
Tobia: la causa 
Adolfo: perchè vedi qua .. quello sta qua sta in questa condizioni loro fanno 
Tobia: e allora .. e allora mi devo rivolgere incomp?? 
Adolfo: a poco alla volta si deve 
Tobia: io lo vedo a parlare con incomp. gli dissi ma sentimi lasciamo stare 
Adolfo Antonio è comè unfratello 
Tobia: poi venne per due tre mesi 
Adolfo: ... si ammatura ... si ammaturano 
Tobia: incomp .•. a per loro 
Adolfo: bravo 
Tobia: e il frutto 
Adolfo: dolce dolce si ammatura perciò ... se uno vuole precipitare non fa niente di 
buono ... dolce dolce 
Tobia: è 
Uomo: 
Tobia: 
Adolfo: 
Tobia: 
Adolfo: 
Tobia: 
Adolfo: 

si sistema 
ormai gia sono passati due anni e mezzo ne passano altri due/tre mesi 
le cose vengono mano mano ... mano mano questo è 
è 
importante è comunque stiamo battagliando 
sono venuto alla Cirio proprio per questo ... non le dite tutte sulla Cirio 
l'altro giorno quando tu stavi .. tu quando sei stato operato? 
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Tobia: 
Adolfo: 
Uomo: 
Adolfo: 
Tobia: 
Uomo: 
Adolfo: 
Uomo: 
Tobia. 
Uomo: 
Tobia: 
Adolfo: 

martedì 
martedì 
no è stato dimesso martedì 
non è stato martedì 
sono stato operato lunedì. 
no ... l'operazione te le sei fatta a fine settimana venerdì 
venerdì o giovedì 
giovedì giovedì 
venerdì 
venerdì sei stato operato 
è 
e allora venerdì 

Uomo: venerdì 
[Prog. 21973 del 01/08/2014 13:06:42} 
Adolfo: ve11erdì q11a11do mi lta clziamato .... clti mi lta cltiamato? ... sta a11cora vivo 
Ado[Jo? .. Sabatilio poi mi Ira chiamato Sabatino .... Adolfo mo mo è uscito però uscito però 
sta dorme11do io im·ieme a CATONE, Paolo ROMANO e il figlio stavamo 
ma11giando ... stavamo a Gaeta mi sono ma11giato 1111a pizza a Gaeta ... A11to11io?... mai 
ma11giata sul porto ... 1111a cosa mai vista guarda la pizza era tal111e11te ... ma il sapore 
pomodori11i .. pomodoril1i e pomodoro co11 la mozzarella sopra co11 il basilico e Sabati,w mi 
chiamò clze stavamo proprio co11 Paolo Romano 
{Prog. 21973 del 01/08/2014 13:07:17/ 

Nel pomeriggio del primo agosto 2014, Greco Adolfo e Valanzano Giovanni 

colloquiavano al telefono del nuovo testo appena approvato. 

La certezza che la modifica legislativa sarebbe stata causalmente orientata a 

favorire gli interessi di Greco era desumibile dai commenti dello stesso Valanzano 

che, da tecnico urbanista, affermava che con quella modifica gli ostacoli 

insormontabili dovevano considerarsi superati 

Verbale di trascrizione della conversazione telefonica di cui al rit DDA 2264/2013 
intercettata sull'utenza monitorata Greco Adolfo nato in Castellammare di 
Stabia il 20.04.1950, progressivo 27078 del giorno 01.08.2014 ore 16:58:45 in entrata 
dall'utenza  in uso e intestata a V ALANZANO Giovanni nato a 
Castellammare di Stabia il 27.11.1950.------// 

LEGENDA 
Adolfo: Greco Adolfo 
Giovanni : V ALANZANO Giovanni 

Adolfo: 
Giovanni: 
Adolfo: 
Giovanni: 
Adolfo: 
Giovanni: 
Adolfo: 
Giovanni: 

Pronto? 
... weAdolfo 7 

... Giovannino ... e come ... mo oggi non ci siamo sentiti ... Cosa dici di buono? 
... eh infatti ti voleva chiamare stamattina poi tra una cosa e l'altra ... 

... ma tu scaricatelo adesso ... vedi se dalla Regione è ... è stato già pubblicato ... 

... non credo. non credo sia stato già pubblicata la cosa ... 

... va bene. se per caso vai allo studio gli dai un occhio ... 
... si, si, ma io al Comune lo tengo ... 
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Adolfo: ... eh? 
Giovanni: ... tengo proprio il testo ufficiale ... lo tengo proprio eh. .. 
Adolfo: ... non ho capito 
Giovanni: ... il testo ufficiale quello approvato lo tengo già ... 
Adolfo: ... eh, ma quello che è stato .... ? lo parlo di quello che è passato ieri sera ... no? 
Giovanni: . .. eh, quello là ... 
Adolfo: ... ma è quello lì che ti ho dato io? 
Giovanni: ... sostanzialmente si, ci sta quçilcosa di diverso ma niente di... 
Adolfo: ... cosa c'è di diverso da quello lì approvato, scusa? Ma quello approvato è questo 
qua che stava ... che era... . 
Giovanni: ... si, si, è quello là ... è quello là ... quelli hanno approvato tutto insieme ... ma 
comunque quella è la cosa ... quello là ... Io dicevo proprio quello là firmalo dai Consiglieri 
Regionali ... hai capito? 
Adolfo: ... eh 
Giovanni: ... quello là firmato proprio da tutti... 
Adolfo: ... ho capito, va bene 
Giovanni: ... va bene, ma comunque non cambia niente ... quello era ... quello là ... 
Adolfo: ... si, si va bene ... 
Giovanni: ... è stata una bella cosa ... 
Adolfo: ... eh 
Giovanni: ... ti dèvo dire la verità ... adesso, adesso, adesso se per lo meno diciamo ... è levato 
lo scoglio grosso ... lo scoglio quello là dove uno si rompeva la testa ... 
Adolfo: ... va bene, va bene, va bene ... Dice cl,e è stato tolto proprio ... e!,, bravo, bravo ... 
così importante ... 
Giovanni: ... adesso, adesso ci stanno scoglietti ... ci stanno ... diciamo ... 
Adolfo: ... el,, va bene, va bene ... 
Giovanni: ... cl,e si superano ... 
Adolfo: ... si, si 
Giovanni: ... insomma, per lo meno si ... si .... si superano non è che ci sta proprio ... hai 
capito ... la cl,iusura mentale ... Sono molto soddisfatto devo dire la verità ... 
Adolfo: ... va bene, va bene, va bene ... 
Giovanni: .. .in maniera tale che ... 
Adolfo: ... eh, questo è ... 
Giovanni: ... per lo meno uno fatica con· un poco più di Iran. .. 
Adolfo: ... bravo, ... con più ... bravo ... 
Giovanni: ... eh, diciamo con più ... speranza ... 
Adolfo: .. .più voglia e tranquillità e tutte cose ... 
Giovanni: .... eh. Per lo meno dici dopo ... ti puoi misurare ... non è che ad un certo punto non 
ti potevi neanche misurare .... 
Adolfo: ... bravo, bravo, bravo .... 
Giovanni: ... quello questo è ... 
Adolfo: ... va bene dai ... mo che me lo mandano pure a me ufficiale ... te lo do dai ... 
Giovanni: ... va bene, va bene ... 
Adolfo: ... va bene, buona giornata ... Se lo danno a te me lo mandi tu ... 
Giovanni: .. . ok ci sentiamo ... Semmai ti vengo a trovare pure domani ... 
Adolfo: ... va bene, va bene 
Giovanni: .. facciamo due chiacchiere ... 
Adolfo: ... va bene, ciao, ciao ... eh facciamo due chiacchiere ... ciao, ciao. 
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4.3 La valutazione delle emergenze investigative relativamente alla 

ipotesi di corruzione contestata dal P.M. al capo a J. La configurabilità del 

delitto di cui all'art. 346 bis c.p. 

Al capo a) il P.M. ha contestato a Greco Adolfo, Polese Tobia (deceduto) 

Passarelli Giuseppe, rovino Gennaro e Casillo Mario il delitto di corruzione per 

l'esercizio della funzione. 

Secondo la contestazione del P.M. oggetto del patto corruttivo sarebbe stato • 

!"'intervento del Casi/lo sui consiglieri regionali del Partito democratico finalizzato 

al ritiro degli emendamenti proposti alla modifica della Legge Regionale 35/87 

(PUT) presentata dallo schieramento di centro destra, modifica ritenuta 

indispensabile ai fini del rilascio del titolo abilitativo per la realizzazione" 

dell'intervento edilizio di riconversione del ex complesso industriale Cirio. A tal 

fine Casillo Mario, in qualità di pubblico ufficiale perché membro del consiglio 

regionale della Campania facente parte del gruppo del Partito Democratico, e 

Iovino Gennaro, esponente del Partito democratico di Castellammare di Stabia, 

accettavano la promessa eseguita da Greco Adolfo in concorso con Polese e 

Passarelli Giuseppe di affidare i lavori di impiantistica elettrica del costruendo 

complesso residenziale, ad un'impresa indicata dai due esponenti politici. 

Dagli atti di indagine è emerso come sin dal mese di settembre 2013 Greco 

Adolfo, unitamente a Polese Tobia, e all'ing. Elefante Antonio, progettista 

dell'intervento edilizio, affrontavano le problematiche inerenti al rilascio del 

permesso a costruire per la riconversione del complesso industriale. 

Infatti, a fronte della richiesta, con allegati progetti, per il rilascio dei titoli 

abilitativi presentata il 3.1.2013 al Comune di Castellammare di Stabia, nel 

settembre 2013 ancora non era intervenuto il rilascio del permesso a costruire e 

neppure l'eventuale diniego. 

Le conversazioni captate ed innanzi dettagllatamente riportate lasciavano 

emergere che Greco, guidato e consigliato dal tecnico di fiducia Elefante Antonio, 

individuava il problema principale relativo al rilascio del permesso a costruire 

nella vigenza per l'area di Castellammare di Stabia della L.R. 35/87, Piano 

Urbanistico Territoriale, che poneva limiti più stringenti, a tutela dei beni 

ambientali, rispetto all'edificabilità delle aree ed all'applicabilità della Legge n. 

19/2009 (cd. Piano Casa), in base alla quale era stato presentato il complesso 

progetto di intervento edilizio (cfr. atti allegati al faldone n. 5). 
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Per tale motivo Greco, su suggerimento di Elefante, individuava quale soluzione 

quella di limitare l'ambito di applicazione della L. 37 /85 (PUT), obiettivo che però 

poteva essere raggiunto solo con una modifica normativa a livello di legislazione 

regionale. 

Ed in effetti, le conversazione captate hanno dimostrato come tale obiettivo 

veniva raggiunto, con grande soddisfazione degli odierni indagati, ma solo con 

• l'approvazione della legge 16/2014 ed, in particolare, con l'inserimento di una 

norma di modifica dell'art. 12 bis della legge sul piano casa (19/2009). 

• 

Tale modifica prevedeva espressamente che la disciplina contenuta nella legge 

sul piano casa (n. 19/2009) avrebbe trovato applicazione anche nei territori 

sottoposti a PTP e quelli di pertinenza del PUT, di cui alla legge regionale 

35/1987, fermo il rispetto dell'articolo 142 del decreto legislativo 22 gennaio 

2004, n. 42. 

I rapporti tra il PUT e la legge sul piano casa (anteriormente alle modifiche 

apportate alla L.R. n. 19/2009 dalla L.R. n. 16/2014) erano stati fino a quel 

momento affrontati solo a livello di giurisprudenza amministrativa, con 

l'affermazione del principio secondo cui la generalizzata previsione di cui all'art. 

12 comma 2 bis, I. rg. Campania n. 19 de/'2009 non può in alcun modo leggersi 

come deroga al P. U. T. - sia pure in relazione a quelle zone sottoposte a vincoli 

di inedificabilità relativa - anche in considerazione del rilievo che una norma 

eccezionale e premiale, quale quella sul piano casa, destinata pertanto ad 

applicarsi solo in relazione alle fattispecie e nei limiti temporali espressamente 

previsti, non potrebbe giammai derogare, in forza del disposto dell'art. 14 sulle 

disposizioni della legge in generale, in mancanza di espresso riferimento - fatta 

peraltro salva la questione di legittimità costituzionale della deroga medesima -

ad una normativa speciale quale quella recata dalla I. rg. n. 35 del 1987, riferita 

alla tutela di un bene specifico, quale il paesaggio e relativa ad un territorio 

circoscritto della Regione Campania con particolare rilevanza paesaggistica 

(principio espresso in sentenza TAR Campania sez. VII, 14/10/2013, n. 4617). 

Di ciò era perfettamente consapevole l'ing. Elefante che, infatti, suggeriva, a 

partire dal mese di settembre - ottobre 2013, a Greco di operare affinchè ci 

fosse una modifica a livello di normativa regionale. 

La strategia suggerita da Elefante induceva Greco con il suo socio Polese Tobia 

( detto Antonio) a prendere contatti con Casillo Mario esponente del Partito 
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democratico e componente del Consiglio regionale, con cui Greco aveva diverse 

conversazione ed alcuni incontri. 

Le captazioni ed I servizi di osservazione condotti dalla p.g. consentivano 

innanzitutto di pervenire alla sicura identificazione di Casillo Mario: i contatti 

telefonici avvenivano tra Greco e l'utenza , la cui sim card era 

intestata al Consiglio Regionale della Campania, ed era in uso a Casillo Mario, 

Consigliere regionale, componente commissione Urbanistica e Trasporti, come • 

accertato dalla p.g .. 

In diverse conversazioni con Polese Tobia (Antonio) Greco faceva espressamente 

riferimento a Casillo Mario, con cui era in contatto per la questione politica 

relativa alla legge regionale rilevante per l'intervento edilizio che doveva essere 

realizzato, ovvero chiamava lo stesso Casillo nel corso di interlocuzioni con Il suo 

nome (cfr. progressivo 13540 RIT 2264/13: questa conversazione 

permetteva di catturare un ulteriore elemento sulla riferibilità dell'utenza 

 a Casillo Mario: Mario: ... Pronto! .... Adolfo:... onorevole 

Casi/lo! .... ; Mario: ... puongiorno a voi! ..... i miei omaggi! .... ). 

Ed ancora in data 9.11.2013 a seguito dell'incontro svoltosi presso l'abitazione di 

!ovino Gennaro, la p.g. notava -allontanarsi dallo stabile ove risiedeva lavino un 

uomo calvo e snello che saliva a bordo di un'autovettura Fiat Bravo, targa 

; i controlli eseguiti successivamente consentivano di apprendere che il 

veicolo era intestato a Balzano Amelia, madre del consigliere Casillo, ma che era 

in uso al predetto posto che in data 04.09.2013 veniva sottoposto ad un normale 

controllo di circolazione stradale a cura del Carabinieri della Stazione Chiaia a 

Napoli, in viale Gramsci, ed il conducente risultava essere Casillo Mario nato a 

Napoli il 29.07.1974. 

Ebbene, dalle conversazioni intercettate emerge come lo stesso Casillo chiedeva 

a Greco nei primi contatti di prendere accordi, per i successivi incontri ed 

interlocuzioni, con lavino Gennaro, esponente del partitò democratico di 

Castellammare di Stabia e padre di !ovino Francesco, consigliere comunale del 

citato partito. 

Greco assecondava la richiesta del consigliere regionale, tanto è vero che 

concordava proprio con !ovino l'appuntamento del 9.11.2013 che si svolgeva a 

casa di !ovino Gennaro, come.__ accertato dalla p.g. con apposito servizio di 

osservazione. 
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Le captazioni hanno lasciato emergere come Greco incontrava in almeno tre 

occasioni Casillo: il giorno 28.10.2013 presso l'hotel La_ Sonrisa facente capo a 

Polese Tobia; in data 9.11.2013 presso l'abit~zione di !ovino Gennaro; ed infine 

in data 13.12.2013, sulla strada, nei pressi di via Ripuaria (all'altezza della 

concessionaria Toyota). 

L'oggetto degli incontri tra Greco, da un lato, e Casillo e !ovino dall'altro, emerge 

dalla conversazioni intercettate . 

Ec;l infatti era Greco stesso che narrava all'ing. Elefante, in una delle innumerevoli 

conversazioni relative alla vicenda Cirio, (conversazione n. 11457 del giorno 

05.11.2013 RIT 2264/13Lche era arrivata la risposta da parte di tale Gentile e 

che era negativa; informava però Il tecnico che aveva organizzato un incontro e 

che questo incontro era finalizzato a verificare la questione degli emendamenti 

(Greco: io avrò un altro incontro, quasi sicuramente, a fine settimana e mi son 

fatto portare proprio stamattina tutti quelli che avevano presentato •••••• tutti gli 

emendamenti... quelli ... quel/o che e' approvato dalla commissione e quella 

presentata da quei signori, gli ,emendamenti e quella ..... la relazione pure che ha 

fatto l'ufficio tecnico, sempre, della Regione, tengo ...... ; Antonio: .... ehe! ... ; 

Adolfo: ... e In modo tale che .....•.••.. fra giovedì e venerdì incontrerò di 

nuovo quella persona ..... e glieli do ..... ora anche alla luce ... ). 

E pochi giorni dopo avveniva l'incontro tra Greco e Casillo presso l'abitazione c;li 

rovino (incontro del 9.11.2013). 

Massimamente esplicativa era la conversazioni, intercettata in ambientale, tra 

Greco e Polese e registrata al progressivo n° 9749 del 21/11/2013 RIT 

2758/2013: essa conteneva un riferimento, sebbene narrato con un linguaggio 

estremamente sintetico e cripticq, alle richieste rivolte dagli interlocutori, Casillo 

Mario e rovino Gennaro a Greco. 

Costui rappresentava al socio, Polese Tobia, di aver parlato con i due esponenti 

politici. e di aver illustrato loro il problema relativo al complesso edilizio da 

realizzare. 

Gli interlocutori avevano rappresentalo che a _"loro" faceva capo un'azienda 

specializzata nella realizzazione di impianti elettrici (Açlolfo: perchè parla con 

quello parlano con quell'altro glielo dissi a loro io tengo .. allora ho parlato con 

Casi/lo e con Gennaro ieri sera va bene comunque lui si è chiarito che c'è 

un 'impre~a loro che fa gli impianti elettrici). 
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Dalla conversazione emergeva arcora che l'intervento richiesto dal Greco ai due 

esponenti politici aveva ad oggetto il disegno di legge pendente di riforma del 

PUT (L.R. 35/87) proposto dalla coalizione di centro destra, il cui iter era bloccato 

da numerosi emendamenti presentati dal PD (Antonio: con /ui ... poi tu con Casi/lo 

non hai più parlato più? Adolfo: Faccia mia; Antonio: ah .. hai parlato? Adolfo: eh 

Antonio: eh lui che ti dissi più o meno? Adolfo: eh che; Antonio: disse le cose si 

stanno mettendo? Adolfo: siii, adesso devo trovare io con tutta la quadra • 

con gli altri i nostri per ritirare ... ,stanno questa situazione per darci le 

zone rosse Ca/doro che ci dà insieme a q"1esto partito di Luigi il 

segretario che è amico di Ca/doro) 

Greco raccontava pure a Polese che, nella mattinata, aveva ,incontrato Passarelli 

al quale aveva riportato la necessità emersa nell'incontro con i due esponenti 

politici del PD di "coinvolgere" l'impresa specializzata in impianti elettrici a lui 

proposta da !ovino e Casillo e di aver avuto da Passarelli piena disponibilità 

(Adolfo: che qua non ci sono problemi .... stamattina è venuto pure Passarelli; 

Antonio: Passare/li; Adolfo: glielo ho detto ... ha detto Ado/fo? ... questo ed altre 

cose vai avanti senza problemi ... noi dobbiamo solo aspettare solo che si 

apre il mercato allora cosi si vendono cosi stanno problen,i; Antonio: eh; 

Adolfo: prendi prendi tutti gli impegni tu senza prob .... èh ... questo 

qua! ... Adesso .. ma ... devo incontrare, aspetto che mi chiama la persona del 

Sindaco .... ). 

Dalle parole di Greco Adolfo si comprendeva che Passarelli Giuseppe aveva dato 
' 

al predetto ampia disponibilità a trattare con i politici, acconsentendo alle loro 

richieste in ordine all'affidamento di lavori che lo stesso Passarelli, in quanto 

imprenditore edile, avrebbe dovuto reallzzare. Inoltre, la circostanza che 

Passarelli avesse fatto riferimento al collocamento degli immobili secondo le 

possibilità offerte dal mercato confermava che l'oggetto del colloquio avuto 

avesse riguardo proprio le vicende legate all'affare Cirio. 

Come poi è emerso dalle successive captazioni e dagli elementi acquisiti in 

relazione alla approvazione della L.R. 16/2014, emanata il 7.8.2014, la questione 

del rapporto tra la L.R. 37/85 e la L.R. 19/2009 (PUT e Piano Casa) veniva risolta 

in senso favorevole alla strategia di Greco e dei suoi sodali, non con l'emanazione 

di una legge modificativa della normativa di settore (PUT), bensì con un 

emendamento alla legge di stabilità per il 2014 approvato con il voto di fiducia 

della coalizione di centro-destra e proposto da un esponente politico del PDL, 
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Martusciello Fulvio, ma redatto materialmente dall'ing. Elefante e quindi, secondo 

la strategia ideata dallo stesso tecnico e da Greco. 

Con la modifica dell'art. 12 bis ad opera della L. 16/2014 veniva statuita 

l'inapplicabilità della legge regionale 19/09 esclusivamente alle zone ove 

insisteva un vincolo di inedificabilità assoluta imposto dal PUT; a parere del, 

tecnico di Greco questo avrebbe comportato l'applicabilità della legge 19/09 a 

quelle zone in cui Il Put prevedeva solo vincoli di natura relativa . 

La questione del ritiro degli emendamenti proposti alla legge modificativa del PUT 

non aveva dato qufndi i risultati auspicati da Greco, dal suo socio Polese e da 

Elefante Antonio. 

E ciò emerge chiaramente dalle conversazioni captate tra Greco e Polese del 

luglio 2014 (cfr. progr. 26851 del 30.07.2014 e ss. RIT 2264/13) nel corso delle 

quali i due si lasciavano andare a commenti molti critici relativamente ad 

esponenti politici e anche all'operato del Partito democratico (cfr .. sul punto anche 

la conversazione di cui al rit DDA 4253/2013 intercettata sull'utenza monitorata 

081.8712964 in uso a Greco Adolfo intestata alla società Commercio Industria 

Latte S.r.l., contraddistinta dal progressivo 5629 del 11.08.2014 ore 18:48:26 

durata 09: 12.960) 

Né le indagini. svolte hanno accertato se Casillo, eventualmente in esecuzione 

degli accordi intervenuti con Greco, avesse assunto iniziative a livello di 

commissioni consiliari, di gruppi politici ovvero con altri membri del consiglio 

regionale facenti capo alla sua area politica, finalizzate a dare seguito ai colloqui 

con l'imprenditore stabiese. 

Certamente Casillo Mario e rovino Gennaro instauravano con Greco una trattativa 

che nulla aveva di carattere istituzionale. 

Le modalità dei loro incontri (avvenuti In maniera quasi clandestina), l'utilizzo di 

nomi di copertura per indicare il consigliere regionale, passato al telefono ad 

Elefante con il nome di "geometra", la mediazione di rovino voluta da Casillo per 

avere contatti con Greco, costituiscono tutti elementi da cui emerge in maniera 

univoca il carattere illecito della trattativa in corso. 

Gli elementi acquisiti non consentono però di ritenere sussistenti gravi indizi di 

colpevolezza a carico degli indagati per il delitto di corruzione ~i cui all'art. 

318 c.p., dovendo, diversamente, ritenersi integrato, sotto il profilo di gravità 

indiz(aria, il delitto di traffico di. influenze illecite. 
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L'art. 346 bis c.p. (nella formulazione vigente all'epoca dei fatti) punisce 

chiunque, fuori dai casi di concorso nei reati di cui agli art. 319 e 319 ter, 

sfruttando relazioni esistenti con un pubblico ufficiale o con un incaricato di 

pubblico servizio indebitamente fa dare o promettere a sé o ad altri, denaro o 

altro vantaggio patrimoniale come prezzo della mediazione illecita verso il 

pubblico ufficiale o l'incaricato di pubblico servizio ovvero per remunerarlo in 

relazione al compimento di un atto contrario ai doveri di ufficio o all'omissione o 

al ritardo di un atto del suo ufficio. La pena è aumentata se il soggetto che 

indebitamente fa dare o promettere a sé o ad altri denaro o altro vantaggio 

patrimoniale riveste la qualità di pubblico ufficiale o di incaricato di pubblico 

servizio. 

Come chiarito dalla giurisprudenza di legittimità, il reato di corruzione appartiene 

alla categoria dei reati "propri funzionali" perché elemento necessario di tipicità 

del fatto è che l'atto o il comportamento oggetto del mercimonio rientrino nelle 

competenze o nella sfera di influenza dell'ufficio al quale appartiene il soggetto 

corrotto, nel senso che occorre che siano espressione, diretta o indiretta, della 

pubblica funzione esercitata da quest'ultimo, con la conseguenza che non ricorre 

il delitto di corruzione se l'intervento del pubblico ufficiale in esecuzione 

dell'accordo illecito non comporti l'attivazione di poteri istituzionali propri del suo 

ufficio o non sia in qualche maniera a questi ricollegabile, e invece sia destinato a 

incidere nella sfera di attribuzioni di pubblici ufficiali terzi rispetto ai quali il 

soggetto agente è assolutamente carente di potere funzionale. 

Ne discende che, ai fini della configurabilità del reato di corruzione, non è 

determinante che il fatto contrario ai doveri di ufficio sia ricompreso nell'ambito 

· delle specifiche mansioni del pubblico ufficiale, ma è necessario e sufficiente che 

si tratti di un atto rientrante nelle competenze dell'ufficio cui il soggetto 

appartiene e in relazione al quale egli eserciti, o possa esercitare, una qualche 

forma di ingerenza, sia pure di mero fatto. Mentre· se tali condizioni non 

sussistono, non potrebbe configurarsi la corruzione, ma semmai, ricorrendone i 

presupposti di legge, gli estr:emi del reato di traffico di influenze illecite di cui 

all'art. 346 bis c.p .. (cfr. Cassazione penale sez. VI, 26/02/2016, n.23355). 

Elemento poi qualificante del delitto di traffico di influenze, di cui all'art. 346 bis 

c.p., che lo differenzia, dal punto di vista strutturale, dalle fàttispecie di 

corruzione è quello inerente alla connotazione causale del prezzo: nel traffico di 

influenze, infatti, il denaro o il vantaggio patrimoniale dato o promesso è 
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finalizzato soltanto a retribuire l'opera di mediazione e non può, invece, neppure 

in parte, essere destinato all'agente pubblico (Cass. Sez. 6", Sentenza n. 29789 

del 27/06/2013 dep. 11/07/2013 Rv. 255618). 

Sullo stesso profilo Cass. Sez. VI, 14.12.2016-27 .1.2017, n. 4113 ha chiarito che 

la distinzione tra la fattispecie di corruzione e quella di traffico di influenze 

inerisce la connotazione causale del prezzo, finalizzato, nell'ipotesi dell'art. 346 

bis c.p., a retribuire soltanto l'opera di mediazione e non potendo, quindi, 

neppure in parte, essere destinato all'agente pubblico (nello stesso senso si è 

espressa Cass. Sez. VI, 27.3-13.4.2018, n. J6510). 

Sulla base di questi due capisaldi deve concludersi che la condotta descritta dal 

P.M. nel caso a) è sussumibile nella previsione dell'art. 346 bis c.p. 

Ed invero l'attività che Casillo, con la complicità di !ovino, si impegnava ad 

eseguire in favore di Greco e Polese era quella di operare per far ritirare gli 

emendamenti proposti dal gruppo consiliare del Partito Democratico alla legge di 

modifica del PUT in discussione presso la Regione Campania. 

Il ritiro degli emendamenti non era certamente attività rientrante nelle 

competenze istituzionali del Casillo, in quanto consigliere regionale. 

Tale attività, di carattere politico, rientrava nella competenza di una pluralità di 

soggetti - i consiglieri regjonali del Partito democratico - e non certo del solo 

Casillo; su di essi Casillo avrebbe potuto esercitare un'opera di sollecitazione, di 

persuasione, di induzione ma certamente non avrebbe potuto essere egli .stesso 

da solo determinante. 

Quello che Casillo si impegnava a -svolgere era, quindi, un'opera di mediazione a 

fronte della quale Greco, in concorso con Polese e con l'assenso di Passarelli, 

prometteva un vantaggio patrimoniale consistente nell'impegno di affidare i 

lavori di impiantistica elettrica ad un'impresa indicata dallo stesso Casillo e da 

lavino. 

Orbene il reato di cui all'art. 346 bis c.p._ in ragione dei limiti di pena per esso 

previsti non consente l'applicazione di misure cautelari, con la conseguenza che 

la richiesta del P.M. in relazione al capo a) deve essere rigettata per quanto 

innanzi esposto. 
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